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Organizaţia Partidului Comunist Român a judeţului Putna a 
fost înfiinţată la 1 5  septembrie 1 944. Mai târziu, s-au organizat 
Sindicatele, Frontul Plugarilor, Apărarea Patriotică, Uniunea 
Patriotică, Uniunea Tineretului Comunist, A.R.L.U.S. etc. În scurt 
timp, comuniştii au introdus elemente în Primăria Focşani, la Poliţie, 
unde au avut un comisar şi doi agenţi, au numit directorul 

Penitenciarului local, şeful Asigurărilor Sociale şi pe cel al Grădinilor 
Comunale. 

La 27 aprilie 1 945, Secţia Putna a Partidului Comunist a 
raportat Regionalei Galaţi realizările de până atunci ale organizaţiilor 
controlate de comunişti. Frontul Plugarilor se lăuda cu exproprierea a 
1 0.704 ha de pământ şi împroprietărirea a 1 5 .600 de ţărani. În judeţul 
Putna existau 77 .008 ha de teren arabil productiv şi 49.289 ha de 
pământ ce nu putea fi cultivat. Datorită propagandei făcute în rândul 
ţărani lor cu prilejul reformei agrare, 62.000 de săteni fuseseră deja 
atraşi în Frontul Plugarilor şi  se spera că numărul acestora va spori 
considerabi l. 

Sindicatele care se aflau sub controlul comuniştilor erau, după 
cum recunoşteau chiar ei, slabe, manifestându-se doar prin întreceri 
sportive şi editarea unui ziar de perete. 

Uniunea Tineretului Comunist avea 80 de membri, în 
majoritatea muncitori, dintre care 1 6  erau în Comitetul de Partid 
Judeţean Putna. 

Apărarea Patriotică avea 548 de cotizanţi, dintre care 
250 permanenţi şi 298 temporari. Membrii se ocupau cu ajutorarea 
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răniţilor din război, a orfanilor şi a celor defavorizati de soartă. Erau 
înscrise 85 de femei , se ţineau conferinţe şi aveau loc întruniri. 

La Uniunea Patriotică existau neînţelegeri din cauza fostului 
responsabil 1. Stavarache, care nu voia să predea arhiva preotului 
Streche, fost legionar, care intuise bine noul mers al lucrurilor şi se 
adaptase rapid, fiind numit în fruntea Uniuni i  Patriotice. Calităţile 
preotului de atragere a oamenilor erau apreciate de către noii săi 
tovarăşi : "Noul responsabil dă dovadă de multă pricepere şi energie. 
S-au pus bazele unei universităţi libere. UP-ul are până în prezent 
14 femei şi 184 de bărbaţi înscrişi" 1 • 

La 5 mai 1 945, Judeteana Putna a raportat la Galaţi că 
numărul membrilor de partid din judeţ crescuse de la 249 la 29 1 în 
ultima lună şi dădea informaţii cu privire la cei care compuneau 
conducerea locală : 

" Vasile Băcioiu, român, mode fier, necăsătorit, cinci ani 
vechime În partid, fost naţional - ţărănist. 

Alecu Rusu Hoiman, român, strungar, văduv, fără copii, cinci 
ani vechime in partid, nu a făcut parte din vreun partid politic în 
trecut. 

Ştefan Blănaru, român, croitor, căsătorit, fără copii, cinci ani 
vechime, apolitic in trecut. 

Cei trei tovarăşi compun biroul politic al partidului. 
Ion Calinof. român, tăbăcar, căsătorit, fără copii, două luni 

vechime în partid, fost simpatizant legionar. 
lzu lacobson, evreu, student, utecist, necăsătorit, cinci luni 

vechime, a fost sionist. 
Gheorghe Munteanu, român, plugar, necăsătorit, cinci luni 

vechime in partid, fost prizonier în U.R.S.S. ,  nu a făcut parte din nici 
un partid politic. 

1 Serviciul Judeţean al Arhivelor Nationale Vrancea (în continuare se va cita: 
S.J .A.N.Vn.), fond Comitetul de Partid Judetean Putna, dosar nr. 3 1 1 945, 
f. 2. 
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Alexandrn Mihăileanu, român, electrician, căsătorit, opt luni 
vechime În partid, fost simpatizant P. C. 

Ştefan Daşchievici, român, turnător, căsătorit, doi copii, cinci 
ani vechime În partid, nu a făcut politică Înainte. 

Mendel Lazarovici, evreu, bombonar, căsătorit, un copil, opt 
luni vechime În partid, apolitic În trecut. 

Mi/ea Mărgărit, român, fierar, căsătorit, un copil, două luni 
vechime În partid, apolitic În trecut " 2 •  

Este important de subliniat faptul că secretarul de partid local, 
Vasile Băcioiu, fusese trimis de către Regionala Galaţi la Focşani în 
luna martie 1 945, ca instructor sindical şi responsabil cu organizarea 
partidului în Mărăşeşti şi Adjud. 

La sfârşitul lunii mai 1 945, Organizaţia Putna a Partidului 
Comunist Român arăta Organizaţiei Partidului Comunist Român 
Dunărea de Jos Galaţi motivele pentru care comuniştii nu se bucurau 
de succes în judeţ: "Fasciştii şi reacţionarii din interiorul ţării 
folosesc la maximum svonuri bine Împletite cu defetism la adresa 
guvernului. Marea majoritate a populaţiei opinează Împotriva 
condamnării la moarte a criminalilor de război, spunând că faptele 
săvârşite de aceştia au fost făcute la ordin. Ţăranii Împroprietăriţi şi 
din muncitorii de la oraşe aduc laude guvernului. Pe plan extern, 
reacţiunea intensifică la maximum svonul că o Înţelegere Între anglo -
americani şi rnşi este imposibilă, dat fiind interesele diametral opuse, 
spunând că o ciocnire este inevitabilă. Datorită acestui svon întreţinut 
de reacţionari noi pierdem mult, pentrn faptul că unele elemente cu 
simpatie pentru noi ezită a se încadra, fiind stăpâniţi de teama 
isvorâtă din cele arătate mai sus" 3 • 

Vasile Băcioiu, secretarul comuniştilor locali, arăta şi situaţia 
membrilor de partid din judeţ, care ajunseseră la 347 de persoane, 
dintre care 1 57 la oraş şi 1 90 la ţară. Numărul acestora trebuia să fie 
de 350, însă trei dintre aceştia fuseseră excluşi din partid pentru 

2 /bidem, dosar nr. l 1 1 945, f. 1 7. 
3 Ibidem, dosar nr. l i  1 1 945, f. 1 2. 
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următoarele motive: Teodor Şerban, din comuna Moviliţa, era 
caracterizat anarhic, beţiv, cartofor şi necinstit. Brecher Herman, din 
Focşani, fusese exclus pentru escrocherie şi abuz de putere în numele 
comuniştilor, iar Jinga Neculai, tot focşănean, a fost exclus din partid 
la ordinul special al Comitetului Central din Bucureşti. 

Un rol fruntaş în evidenţiere I-au avut celulele comuniste de la 
C.F.R.,  Îmbrăcăminte, Constructori şi de la Uniunea Patriotică, ,,prin 
elementele dinamice care le conduceau" 4, iar fostul prefect al 
judeţului Putna, colonelul Theodor Botez*, se remarcase pe linia 
campaniei agricole şi propagandei pentru reforma agrară. 

În ceea ce priveşte sindicatele care se aflau sub controlul 
comuniştilor, acestea erau în număr de zece în tot judeţul, aveau un 
număr de 1 .335 de membri şi încasări de 265. 589 lei 5 •  

O grea lovitură au primit comuniştii în judeţul Putna odată cu 
înlocuirea colonelului Theodor Botez de la conducerea Prefecturii cu 
Constantin Cheie *· Imediat după instalarea sa la cârma judeţului, 
acesta a schimbat 24 de primari comunişti în comunele: Pănceşti, 

Mirceşti, Diocheţi, Panciu, Străoane de Jos, Bereşti, Spineşti, 
Clipiceşti, Drăguşani, Nămoloasa Târg, Câmpineanca, Jorăşti, 
Comăţelu, Bâlca, Urecheşti, Valea Seacă, Fitioneşti, Găgeşti, Orbeni, 
Domneşti, Bătineşti, Satu - Nou, Vânători şi  Mera. Toţi primarii din 
aceste localităţi au fost înlocuiţi cu l iberali 6. 

4 Ibidem. 
* Theodor Botez - prefect al judeţului Putna în perioada martie - 1 O iunie 
1 945 (Cezar Cherchiu, Focşanii - O istorie în date şi mărturii 
(sec. XVI - 1950), Editura Andrew, Focşani, 20 10,  p. 494). 
5 S.J.A.N.Vn., fond Comitetul de Partid Judeţean Putna, dosar nr. 1 1 1 945, 
f. 1 9. 
* Constantin Cheie - avocat; membru al Partidului Naţional Liberal; prefect 
al judetului Putna în intervalul I l  iunie - noiembrie 1 945 (Cezar Cherchiu, 
op. cit .. p. 494 ). 
6 S.J.A.N.Vn., fond Comitetul de Partid Judeţean Putna, dosar nr. 7 1 1 945, 
f. 7. 
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Poate de aceea, Vasile Băcioiu a trasat ca sarcină comuniştilor 
din judeţ întărirea legăturilor politice cu l iberalii conduşi de Gheorghe 
Tătărescu, în speranţa de a diminua influenţa celor ce refuzaseră 
colaborarea cu comuniştii .  Băcioiu a cerut "intensificarea luptei 
Împotriva partidelor istorice, reacţionarii ar şi fascişti/ar, combătând 
just ideologia lor şovină, reacţionară, teroristă, huliganică, de răpire 
a pământurilor de la ţăranii ÎmproprietăriJi, de desfiinţare a 
drepturilor cucerite de muncitori, lămurind şi mobilizând toate 
categoriile sociale În lupta pentru dizolvarea partidelor reacfionare 
agresoare a lui Maniu şi Brătianu" 7. 

Pe plan economic se dorea intensificarea muncii de 
reconstrucţie a ţării ,  mărirea producţiei, definitivarea urgentă a 
reformei agrare şi terminarea muncilor agricole. 

Lupta pentru înfrăţirea naţionalităţilor conlocuitoare şi o 
politică de pace şi bună vecinătate cu vecinii ţării şi în special cu 
U.R.S.S . ,  erau considerate chestiuni esenţiale pentru consolidarea 
democraţiei K .  

În luna iunie 1 945, numărul membrilor de partid a ajuns la 
29 1 în lot judeţul, ducându-se o intensă propagandă prin distribuirea a 
800 de exemplare din "Scânteia" şi prin sosirea de la Galaţi a 20 de 
activişti cu sarcina de a activa la ţară. 

Din cele 1 3  celule de partid din judeţ, s-au evidenţiat cea de la 
Mărăşeşti, unde cei nouă membri au reuşit să schimbe primarul şi 
personalul poliţienesc şi  plănuiau înfiinţarea unei cooperative, şi cea 
din comuna Neicu, unde activau Teodor Antochi,  secretarul celulei, 
Guţă Popa, responsabilul de cadre şi Partenia Antochi, responsabilă cu 
Agit - Prop 9• 

Vasile Băcioiu arăta că eforturile de creştere a partidului erau 
îngreunate de lipsa banilor, a oamenilor şi a mij loacelor de locomoţie. 
El s-a scuzat în faţa şefilor săi pentru rezultatele slabe pe care 

7 Ibidem, dosar nr. 1 1 1 945, f. 2. 
M Ibidem. 
9 Ibidem, f. 20. 
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comuniştii le aveau în judeţ, menţionând cât de grea era munca sa: 
,,Avem mult de suferit. Sarcinile care stau în faţa secretarului de 
partid sunt aşa de multiple, încât acest post devine un mijloc de 
distrugere a oamenilor de partid, dacă nu se poate sistematiza 
această muncă. În virtutea celor de mai sus, cer asentimentul 
Legionalei pentru crearea unui birou permanent al partidului, 11entru 
ca secretarul să aibă mobilitate, să poată lua contact cu masele. Se 
aud voci din mase care caută partidul, caută conducătorii partidului 
pe care nu-i văd decât în mică măsură" 10 .  

La 8 iulie 1 945, Vasile Băcioiu a trimis la Galaţi, la Şcoala de 
Cadre a Partidului Comunist, cinci persoane din judeţul Putna, pentru 
formare: Seceleanu Gheorghe, fiul primarului din Adjud, Nedelcu 
Nicolae din Păţeşti, Rotaru Ion din Răstoaca, Savin Gheorghe din 
Odobeşti şi Bobocea Ion din Focşani. Aceştia aveau vârsta cuprinsă 
între 23 şi 54 de ani şi aveau, în medic, doar patru clase pnmare 
absolvi te. 

Mai târziu, au fost trimişi la studii următorii: 

"Rusu Emil din Mărăşeşti, are studii superioare, punctual şi 
ordonat. 

Cursaru Eugenia din Mărăşeşti, membră de partid, 
absolventă a liceului, fiica primarului din Mărăşeşti. 

G. Damian, membru de partid. 
Botez Paul, membru de partid, jiul fostului prefect Theodor 

Botez. 
Rusu Petre, fost prizonier in U.R.S.S. ,a activat şi în 

ilegalitate, are trei luni şi o zi de închisoare şi trei luni de lagăr la Tg. 
Jiu, pentru activitate ilegală. 

Beşchie Maria, membră de partid, învăţătoare, şcoala de 
surori de caritate" 1 1 • 

10 Ibidem, f. 22. 
1 1  Ibidem, f. 3 1 .  
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Aceştia urmau să beneficieze de instruire specială, pentru a 
putea deveni, la rândul lor, in.,r;tructori la Şcoala de Cadre ce urma să 
se deschidă la Focşani. 

Cum comuniştii acaparau, treptat, funcţii importante de 
conducere, tot ei erau acei care se ocupau de epurări, îndepărtându-i, 
sub pretextul că ar fi fost "fascişti", "antisemiţi", "legionari" sau 

"criminali", pe cei care li se împotriveau. 
Pentru a fi menţinut în slujbă sau a fi angajat într-o funcţie 

bugetară, o persoană avea nevoie de o adeverinţă din partea 
Comitetului de Partid Judeţean Putna prin care să fie recunoscută 
cal itatea de bun "democrat". 

Este şi cazul lui Tuţă Marin, fostul şef al Poliţiei Focşani şi 
protector al comuniştilor în anii trecuţi, care a primit o Dovadă 
semnată de Vasile Băcioiu, prin care i se atesta calitatea de 

"democrat" : 

"Dovadă 
Se adevereşte de noi că dl. Tuţă Marin, fost şeful Poliţiei 

Focşani, este caracterizat ca o persoană democrată, bazat pe cele 
arătate mai jos, după ce În prealabil am cercetat pe membrii noştri de 
partid. 

În timpul prigoanei fasciste i-a scutit de vize săptămânal pe 
băieţii noştri, i-a prevenit asupra ordinelor Siguranţei Generale, le-a 
adus la cunoştinţă să se ferească de agenţii provocatori din serviciul 
Siguranţei Locale (cazul agentului Croitoru, În legătură cu trădarea 
lui fa fă de tov. Ştefan Mihăileanu, acum ajutor de primar la Focşani), 
iar după 23 august 1944, pe timpul guvernării Rădescu, le-a dat arme 
iar la ordinul Siguranţei Generale de atunci de a se controla toate 
formafiunile politice dacă posedă arme, Dl. Tufă i-a prevenit pe 
băieJii noştri să se ascundă. Menţionăm că din luna octombrie / 944, 
Dl. Tuţă Marin este membru al Uniunii Patriotice Putna. 

Secretar, V. Băcioiu" 1 1 .  

1 2 Ibidem, dosar nr. 7 1 1 945, f. 1 6. 
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Despre cazul agentului Croitoru, recrutat de Poliţie, Ştefan 
Mihăileanu, comunist de frunte din Focşani, spunea că a luat legătura 
cu acesta de mai multe ori în trecut, sfătuindu-se cu el cu privire la 
mai multe moduri de a acţiona. După câteva întâlniri cu Croitom, 
Mihăileanu a fost chemat de către Tuţă Marin, care i-a spus tot ce 
discutase cu acel Croitoru, cuvânt cu cuvânt, şi 1-a sfătuit să întrerupă 
orice contact cu el întrucât fusese recrutat de către Poliţie. Mihăileanu 
s-a interesat apoi de modul în care Croitoru intrase în slujba Poliţiei : 

"În urmă am aflat că acel Croitoru era de origine evreu, trebuind să 
se prezinte la munca de război şi, spre a nu fi trimes la muncă, a fost 
câştiga/ de Poliţie ca informator . . . " 1 3 •  

Ştefan Mihăileanu ne  oferă câteva date privitoare la  activitatea 
sa de ajutor de primar al oraşului Focşani : ,,Deşi la 23 august, când 
am cucerit primăria, printre alte lipsuri totale găsite este şi grajdurile 
comunale unde n-am găsit nimic, nici cai, nici căruţe, nici oameni 
pentru curăţenia oraşului, cu greutăţi enorme am reuşit să redresez 
situaţia : cai, căruţe, oameni, cu care fac faţă şi în perspectivă de a 
înzestra cu toate mijloacele necesare salubrităţii publice. Se putea 
realiza şi ceva mai mult, dar şef de grajd a fost un legionar notoriu 
care la auzul arestărilor de legionari a fugit, iar eu l-am înlocuit cu 
un tov. membru de partid, cu care în cursul /unii aprilie am reuşit să 
realizez ce nu s-a putut face timp de 7 luni. Am instalat baie pentru 
muncitorii de la grajd şi am organizat pe toţi muncitorii şi meseriaşii 
de la salubritate În sindicat. Din diferite economii băneşti am 
cumpărat material şi am confecţionat 50 de perechi de bocanci cu 
care i-am încăljat, căci erau desculţi. La facerea bugetului, le-am 
majorat salariile de la 7.000 lei pe lună la 20 - 25.000 lei pe lună, iar 
acum mă trudesc să le fac şi alte avantagii : îmbrăcăminte şi 
rufărie . . .  Totodată muncitorii de la Întreprinderile comunale, fiind cu 
salarii de mizerie, ne-am impus şi am reuşit să le ridic salariile de la 
10 şi 12. 000 lei pe lună, la 40, 50 şi 55. 000 lei pe lună . . . " 14 •  

1 3  Ibidem, dosar nr. l 1 1 945, f. 6 7. 1 4 Ibidem. 
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Ştefan M ihăi leanu s-a implicat şi în organizarea funcţionarilor 
şi a micilor patroni publ ici  din Focşani în sindicate, puse la dispoziţia 
comuniştilor. A mers la Bucureşti, la Con federaţia  Generală a Muncii ,  
unde mai întâi s-a interesat de modul în care trebuiau organizaţi micii 
patroni meseriaşi şi apoi a luat legătura cu Uniunea Sindicatelor 
Funcţionarilor Publici din România. După ce a primit instrucţiuni, s-a 
întors la Focşani unde a format întâi comitete de acţiune atât la micii 
meseriaşi patroni cât ş i  la funcţionarii publici . Mai târziu, la 25 lnartie 
1 945, a convocat o întrunire publică în sala Ateneului din Focşani, 
unde a vorbit despre importanţa orgamzam în sindicate. 
După o săptămână a convocat breslele tuturor meseriaşilor din 
Focşani ,  în sala mare a Primăriei, şi a pus aici bazele a şase sindicate 
profesionale. În paralel cu această acţiune, a convocat o adunare a 
tuturor funcţionarilor publici, pe instituţi i ,  alegând pentru fiecare 
instituţie câte un subcomitct, iar la 20 aprilie 1 945, în sala mare a 
Primăriei, "într-o atmosjeră însufleţită după cele vorbite de mine şi 
alţi prieteni funcţionari, am procedat la alegerea comitetului 
funcţionarilor publici din Focşani . . .  " 1 5 • 

În luna august 1 945, Vasile Băcioiu nu era mulţumit de 
activitatea Comitetului de Partid Judeţean Putna din mai multe motive. 
Considera că nu se activase îndeajuns pentru mărirea numărului de 
membri, iar partidul nu a fost popularizat suficient în rândul maselor şi 
nici nu a fost evidenţiată contribuţia comunişti lor în aplicarea reformei 
agrare. 

Situaţia economică deosebit de dificilă cu care se confrunta 
România în acea perioadă a fost o piedică, în opinia lui,

. 
în calea 

expansiunii comuniste în lumea satelor. 
Vasile Băcioiu arăta că "au fost lipsuri În ceea ce priveşte 

vigilenta noastră, reuşind să se introducă În sânul organizaţiilor 
noastre elemente cu manţ(estări nesănătoase şi cu trecut politic 
dubios, care au fost Însă demasca te şi înlăturate la timp"16. 

15 Ibidem, f. 68 - 68 verso. 
16 Ibidem, f. 84. 
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O problemă deosebit de importantă pentru comuniştii locali a 
reprezentat-o infiltarea în rândul cadrelor militare, pentru a câştiga câţi 

mai mulţi aderenţi şi a se trece la pasul final, scoaterea tuturor 
ofiţerilor şi a subofiţerilor care făceau parte din vechiul regim. 
La adăpostul Armatei Roşii, în câţiva ani armata română a fost 
curăţată de elementele "duşmănoase", ,fasciste" şi "reacJionare", mii 
de ofiţeri şi subofiţeri intrând în închisoare sau, în cel mai fericit caz, 
rămânând fără slujbe. 

La 1 2  martie 1 945, Ciofu Mihai, plutonier, a înfiinţat la 
Focşani Resortul Militar din organizaţia Putna a comuniştilor. 
La început, el a dat note informative despre ofiţerii "hitlerişti", 
,.fascişti" şi "legionari", adică cei care se împotriveau comunizării 
ţării. 

Astfel, generalul Popescu, comandantul Brigăzii de Căi 

Ferate, era reclamat că aducea, în faţa ofiţerilor, subofiţerilor şi trupei, 
insulte comuniştilor români şi Armatei Roşii . 

Despre colonelul Kercea, comandantul Batalionului 1 Căi 
Ferate, Ciofu raporta că acesta, pc lângă injurii le aduse comuniştilor, 

Armatei Roşii şi mareşalului Fiodor Ivanovici Tolbuhin, acesta le 
spunea soldaţilor că se va petrece o mare schimbare în ţară, prin 
venirea englezilor şi intrarea din nou în război împotriva U.R.S.S.  

Generalul Batcu, un "vădit reacţionar", este şi el reclamat de 
către Ciofu. 

Acelaşi Mihai Ciofu s-a deplasat la Braşov, unde avea 
informaţii că un ofiţer din Garnizoana de aici adăpostea ofiţeri şi 
subofiţeri germani. 

Despre activitatea lui Ciofu, Vasile Băcioiu arăta că acesta 

"este fn legătură permanentă cu partidul, a format o celulă militară la 
Reg. 1 C.F., care numără 12 membri de partid, recrutaţi personal de 
el, printre care şi subofiţeri. Tov. Ciofu raportează că fn restul 
unităţilor din Garnizoana Focşani are celule şi membri de partid fn 
formare. Pentru punerea la punct a reacfiunii militare din Garnizoana 
Focşani, care este foarte puternică, Ciofu lucrează prin presă, punând 
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la punct pe cei mai înverşunaţi reacţionari, îmbărbătând şi dând 
imbold ostaşilor de a avea incredere în ziua de mâine" 1 7 .  

La începutul lunii mai 1 945, în judeţul Putna se aflau 
următoarele unităţi militare române :  Regimentul 5 Pionieri, 
Regimentul 1 O Dorobanţi, Regimentul I l  Artilerie, Regimentul 
4 Administrativ, Comenduirea Pieţei, un pluton de infanterie la 
Panciu, un Comandament la Odobeşti şi Detaşamentul 4 Drumuri. 

Munca dusă de Ciofu s-a dovedit rodnică, reuşind racolarea 
pentru cauza comunistă a trei locotenenţi : Ştefan Ion şi Anghel 
Diaconescu de la Regimentul l O Dorobanţi şi a lui Enică Victor, de la 
Regimentul I l  Artilerie. 

Mai mult, Vasile Băcioiu îl considera câştigat pentru Partidul 
Comunist şi pe colonelul Constantin Botez, comandantul Garnizoanei 
Focşani: ,,Am informaţii despre el că este un om bine intenţionat 
pentru noi. În trecut nu a avut culoare politică. Poate fi socotit un 
democrat sub rezerva activităţii de care eventual a dat dovadă" 1 8 •  

La 1 O mai 1 945, Mihai Ciofu 1-a reclamat pe locotenentul 
Mihăilă Ifrim, care fusese mutat disciplinar de la Regimentul 
9 Craiova la Regimentul I l  Artilerie din Focşani, care 1-ar fi bătut pe 
soldatul Niculăieş Ion, simpatizant comunist. Ciofu afirma că soldatul 
ar fi fost bătut pentru motivul că locotenentul ar fi vrut să 
muşamalizeze descoperirea unui pistol mitralieră german, cu muniţia 
aferentă, în casa unui cetăţean. Soldatul Niculăieş Ion a primit 20 de 
lovituri, în faţa trupei, însă pentru orientarea sa politică, fapt 
demonstrat şi de cuvintele care i-au fost adresate de către locotenent în 
momentul în care îi era aplicată "corecţia" fizică: "să nu i se urce 
comunismul la cap" 19 .  În aceeaşi zi, soldatul Niculăieş Ion a mai 
primit o bătaie, de data aceasta din partea sublocotenentului Vulpan 
Aristotel, tot pentru convingerile sale politice. 

17 Ibidem, dosar nr. 7 1  1 945, f. 1 9. 
IH Ibidem, dosar nr. 1 1 1 945, f. l .  1 9 

Ibidem, dosar nr. l O  1 1 945, f. 24. 
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Faptul că ofiţerii Regimcntului I l  Artilerie nu-i prea aveau la 
inimă pe comunişti este subliniat şi de Mihai Ciofu: " Vulpan Aristotel 
s-a exprimat în cancelaria baleriei, la o adunare a subofiţerilor, că 
toţi comuniştii vor fi traşi În ţeapă nu peste mult timp. Maistru 
Mihăilescu Gheorghe, un cunoscut reacţionar, a strigat în faţa 
întregului efectiv al Reg. 1 1  Artilerie, când era adunat pentru masă, 
că primul ministru Petru Groza este un prost şi că nu poate conduce 
ţara şi că ostaşii trebuie să aştepte zile mai bune, dar că acestea vor 
veni doar dacă ofiţerii vor fi ascultaţi" 20. 

În opinia lui Mihai Ciofu, cei mai mulţi ofiţeri nu erau decât 
nişte "lichele îmbrăcate În haine militare care bat şi tor/urează până 
la sânge, la fel ca În timpul dictaturii Antoneştilor, deşi astăzi se 
cunoaşte prin lege că nici un ostaş nu poate fi bătut. Rog partidul să 

. � ." 2 1 w masun . 
Toţi ofiţerii şi subofiţerii din judeţ au fost verificaţi de către 

comunişti pentru a vedea dacă le sunt sau nu de vreun folos, însă cei 
mai mulţi nu se potriveau cerinţelor acestora, câteva exemple fiind 
concludente: 

"Gheorghe Mihalache, locotenent, este foarte devotat muncii 
reacţionare pe care o duce alături de cei din cuibul Manist, pentru 
care sacrifică multe nopţi. Este Înarmat cu două pistoale Bere/a şi de 
foarte multe ori şi-a exprimat dorinţa să împuşte comunişti şi soldaţi 
sovietici. Pentru a afla unele secrete ale Armatei Sovietice, pus de 
Manişti, s-a împrietienit cu ofiţerii sovietici cu care adesea se 
întreţine. A tât el cât şi socrul său Nicolae Oancea, aduc injurii grave 
Armatei Sovietice şi guvernului actual, despre care spune că este 
format numai din mame/uei care nu sunt buni de nimic. La fel şi soţia 
acestui pretins ofiţer, lansează de câte ori are ocazia zvonuri 
tendenţioase, spunând că În Rusia populaţia moare de foame şi nu 
numai că nu ne dă nouă cereale, ci din contră, se cară de la noi 
pentru ei vagoane şi vapoare de cereale. 

20 Ibidem. 
21 Ibidem. 
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Sârbu Gheorghe şi Arsenescu Alexandru, amândoi au gradul 
de locotenent-colonel. Spun că guvernul actual intenţionează să 
scoată afară din Armată toţi ofiţerii buni şi să facă ofiţeri din cei cu 
patru clase, aşa cum este În Rusia. Ei speră Într-un război apropiat, 
când englejii şi americanii vor domina Întreaga lume. când cu 
adevărat se va instaura Democraţia În toate ţările, şi că numai atunci 
va fi adevărata libertate, nu aşa cum vor să facă comuniştii. 

Marinescu Ioan, colonel. Face politică Manistă pe faţă. 
Nu poate suferi pe comunişti. Spune că civilizafia În U.R.S.S. există 
Într-o mică măsură numai la Moscova iar În restul Rusiei oamenii 
trăiesc în cea mai neagră mizerie. Muncitorii nu au viaţă liberă şi 
distractivă ca a celor din Anglia şi America, unde fiecare cetăţean are 
proprietatea lui. Tovarăşii Pătrăşcanu şi Maurer sunt caracterizafi de 
către el ca nişte oameni de nimic, iar despre Ana Pauker afirmă că ea 
ar fi spus că numai prin foamete se poate comuniza România şi din 
cauza asta suferă poporul. 

Simionciu Ioan. plutonier major. Aduce injurii grave Armatei 
Roşii, este sigur de iminenfa distrugerii Uniunii Sovietice, iar despre 
conducerea actuală spune că vor câştiga alegerile la paştele cailor"22. 

Propaganda comunistă în rândul soldaţilor era din ce în ce mai 
agresivă, fapt relevat şi de generalul Ioan Popescu, comandantul 
Brigăzii de Căi Ferate din Bucureşti. Acesta la o inspecţie a 
Regimentului 1 Căi Ferate din Focşani, în faţa a 80 de soldaţi, 
1 6  ofiţeri şi 30 de subofiţeri, a ţinut următorul discurs: "Ostaşi, văd la 
voi o mare delăsare, nu mai sunteţi ca altă dată, cu capul sus. 
Am impresia că afi uitat să trăifi în disciplina pe care afi Învăfat-o să 
o avefi fa fă de ofiferii voştri sau v-afi molipsit de la acei nelegiuiţi ce 
mai sunt azi la noi în fară! Să nu credeţi că ruşii ne vor pune la 
umbră, ci ne vor ţine mereu cu fruntea-n soare, căci n-am fost buni de 
nimic. Cu alte cuvinte, vă repet, muncă În toate domeniile. la cazărmi, 
În uzine, la calea ferată şi la plug ca să putem plăti ceea ce datorăm 
ca să scăpăm de ei. de cei ce nu-i iubeşte nimenea! Să muncim noi, să 

22 Ibidem, dosar nr. 8 1 1 945, f. 24. 
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ne conducem noi, să nu lăsăm să ne conducă păgânii . . . Să nu care 
cumva vreun ofiţer sau subofiţer să fie pus În slujba altor naţiuni sau 
În slujba celor nelegiuiţi din interiorul ţării!" 23 • 

La 1 iulie 1 945, Judeţeana Putna a Partidului Comunist era 
informată despre evaluarea ofiţerilor şi subofiţerilor din Garnizoana 
Focşani, în vederea recrutării acelor care erau consideraţi buni pentru 
a fi comunişti. Veştile nu erau deloc îmbucurătoare pentru partid, căci 
peste 90 % din cei 1 69 de ofiţeri şi subofiţeri erau catalogaţi ca 
"periculos", "legionar", "reacţionar", "îmbogăţit". Foarte puţini, mai 
ales subofiţerii, erau consideraţi "simpatizanţi" 

sau "prin educaţie 
J o J " '4 poate uevem uemocrat -

. 

La Regimentul 1 Căi Ferate se remarcase, pentru comunişti, 
plutonierul Ioniţă Aurel, care ţinuse conferinţe soldaţi lor, încercând 
să-i pună la dispoziţia Partidului Comunist. S-au evidenţiat, de 
asemenea, sergentul Dimitriu Octav şi plutonierul Boris Andrei, care 
au dus "muncă de lămurire" 

şi au recrutat cadre noi în partid 25 . 
Aceştia cereau să li se aducă pentru propagandă cărţi, ziare şi broşuri 

şi încercau să înfiinţeze un cinematograf al soldaţilor, pentru educaţie 

politică 26• 

La sfărşitul lunii august 1 945 se reuşise crearea de celule 
comuniste la Cercul Teritorial Putna, Batalionul 7 Drumuri, Spitalul 
Militar Focşani şi  la Secţia 4 Căi Ferate de la staţia C.F.R. Coteşti. 
Astfel, Resortul Militar ajunsese să numere 2 1  de membri oficiali, iar 
încă 40 de aderenţi se aflau în pregătire. 

Conform instrucţiunilor primite, celula de partid de la 
Regimentul l Căi Ferate şi-a îndreptat atacurile împotriva ofiţerilor 
"reacţionari", împotriva cărora fuseseră publicate, sub anonimat, 
articole defăimătoare, în ziarul local "Zorile". Cu toate că s-a încercat 
să se afle cine ar fi în spatele atacurilor împotriva ofiţerilor, "deşi cu 

23 Ibidem, dosar nr. 1 0 1 1 945, f. 95. 
24 Ibidem, f. 4 - 1 O. 
25 Ibidem, f. 1 6 .  
2 6  Ibidem, f. 1 7. 
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sume de bani, cu informaţii şi contrainformaţii, cu trucuri de toate 
nuanţele, cum numai mintea învechită a reacţionarilor poate concepe, 
cu toate acestea, nu s-a putut afla absolut nimic. Membrii celulei au 
dat dovadă de cea mai mare conştiinciozitate şi, Într-adevăr, sunt 
demni de munca ce o duc pe linia partidului" 27, lăuda Vasile Băcioiu 
conspirativitatea muncii depuse de comuniştii de la Regimentul 1 Căi 
Ferate. 

O piedică în calea educaţiei comuniste în armată era 
considerată lipsa unei camere proprii, a unei încăperi, la sediul 
partidului sau în altă parte, unde potenţialii candidaţi să fie instruiţi în 
parte. Îndoctrinarea se făcea o dată pe săptămână, iar cei care erau 
consideraţi cu adevărat demni de a intra în partid, erau admişi la 
şedinţele de partid. 

Plutonierul Ciofu Mihai se împăuna în faţa superiorilor săi din 
partid, arătând că "dacă în unele Regimente nu ar fi fost organizaţii de 
celule comuniste cu educaţia lor, s-ar întâmpla fapte anarhice greu 
de stăpânit" 26• Iar despre faptul că nu se reuşise recrutarea niciunui 
ofiţer, acesta motiva că "nu sunt încă buni de a deveni membri de 
partid. Sunt însă unii care intră duşi numai de interese personale" 29• 

Până la sfârşitul lunii noiembrie 1 945, cea mai mare parte a 
unităţilor din Garnizoana Focşani şi din apropierea oraşului, ca 
Panciu, Coteşti, Odobeşti şi Mărăşeşti au fost încadrate cu secţii de 
Educaţie, Cultură şi Propagandă. 

În faţa agresivităţii propagandei comuniste, locotenent -
colonelul Nicolae Kercea, comandantul adjunct al Regimentului 1 Căi 
Ferate, a adunat în ziua de 22 noiembrie 1 945 tot efectivul, ofiţeri, 
subofiţeri şi soldaţi şi, în termeni nu tocmai reverenţioşi, "le-a pus în 
vedere să nu asculte de 3 - 4 derbedei de la E [ducaţie] C [ultură] 
P [ropagandă] şi să-şi vadă de treburile lor" 30. 

27 Ibidem, f. 1 .  
2M Ibidem, f. 3 .  
29 Ibidem. 
30 Ibidem, f. 1 4. 
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Reacţia lui Nicolae Kercea era îndreptăţită, de vreme ce la 

Regimentul l Căi Ferate erau şapte subofiţeri şi 26 de soldaţi membri 
de partid, la Cercul Teritorial Putna erau trei sergenţi şi un caporal, la 
Regimentul 5 Pionieri erau doi sergenţi, un caporal şi un soldat, iar la 
Regimentul l O Dorobanţi, trei sergenti şi un caporal. 

Ciofu Mihai, în faţa atitudinii lui Nicolae Kercea, care nu-i 

mai menaja  deloc pe comunişti, a cerut partidului "să dea un exemplu, 
pentru combaterea reactiunii criminale, care până În prezent nu a fost 
realizat: Nu a fost înlăturat din armată nici un ofifer reacfionar, din 
cei patru care s-a predat material documentat şi care se află la 
Comitetul Central" 3 1 •  

Pentru intensificarea propagandei, Ciofu Mihai a cerut de la 
Judeţeana Putna să i se pună la dispoziţie, zilnic, câte zece ziare 

"Scânteia", cinci ,,România Liberă", două , ,Adevănd", un exemplar 
din "Dreptatea", cinci din "Frontul Plugari/ar" şi cinci din " Viaţa 
Sindicală". Mai mult, Ciofu a pretins pentru el şi "pentru tovarăşul 
plutonier /oniţă Aurel, care este pivotul de coeziune puternic în 
conlucrare cu mine, un ajutor, care să se rezume la cusutul a două 
costume de haine ce se află la croitor şi pe care nu avem posibilităţi 
de a le scoate. Cât priveşte la subsemnatul, acesta să fie în afară de 
ajutorul ce mi se dă lunar, cu care fac fafă existenfei. 
Pentru subofiferii activişti să se aprobe din partea Cooperativei 
Victoria o cotă lunară de zahăr, untdelemn şi alimente de strictă 
necesitate" 32 . 

Un succes al secţiei militare comuniste poate fi considerat 
faptul că la Focşani a fost descoperit căpitanul Badea, care avea ca 

misiune să împiedice ca în armată să se infiltreze comunişti, el fiind în 
legătură cu mai mulţi ofiţeri din Garnizoana Focşani, printre care 
locotenent - colonelul Iftode Mihai şi locotenentul Ciubotaru 
Gheorghe, ambii de la Regimentul l Căi Ferate. 

31 Ibidem. 
32 Ibidem, f. 14 .  
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În ceea ce priveşte activitatea Educaţiei, Culturii şi 
Propagandei din Garnizoana Focşani, aceasta nu era deloc 
mulţumitoare şi nu avusese rezultate remarcabile. Serviciul de E.C.P. 
era instalat la Palatul Prefecturii .  Comandant secund pe Garnizoană 
era locotenentul - colonel Teodorescu, iar şeful serviciului era maiorul 
Mihăilescu, ajutat de căpitanul Tolbocea şi de doi subofiţeri. 
În cele trei luni de existenţă, până la 26 decembrie 1 945, Serviciul de 
E.C.P. ţinuse o singură conferinţă cu ofiţerii pe Garnizoană şi una cu 
subofiţerii .  

Cei  de la E.C.P. erau acuzaţi de neimplicare: "La Regimentul 
1 C.F. nu a luat legătura cu nimeni şi nici cu ostaşii de la Manutanţa 
Focşani şi Secţia de Pompieri, unde este un număr de cea. 70 de 
oameni care zac într-o mizerie de nedescris. Aceşti ostaşi sunt încă 
bătuJi şi torturaji de o serie de ofijeri şi subofiţeri criminali, 
torturându-i pentru motivul că-şi cer drepturile pe care nu le-au 
primit de 40 de zile şi pentru că sunt îmbrăcaţi cu haine proprii 1 
civile" 33 •  

Nici la Regimentul 5 Pionieri Serviciul de E.C.P. nu avea 
succese prea mari, "datorită unei puternice reacţiuni de aici şi lipsei 
de curaj a comandantului secund munca este împiedicată intr-o - -fi " 34 masura oarte mare . 

Secţia militară comunistă din Putna avea, la 26 decembrie 
1 945, 14 membri de partid subofiţeri şi 48 de membri de partid 
soldaţi, împărţiţi în şapte celule. Abia după o lună, în ianuarie 1 946, 
s-a reuşit recrutarea unui ofiţer, care a devenit membru de partid 
împreună cu alţi patru subofiţeri şi 1 8  soldaţi. Ofiţerul recrutat se 
numea Geambaşu Vasile, sublocotenent, comandantul secund al 
Secţiei de E.C.P. din Regimentul 1 Căi Ferate, care provenea din 
Divizia "Tudor Vladimirescu". Era caracterizat "ca fiind bine pregătit, 
iar ca educator, atunci când este ajutat, are sânge rece şi hotărâre 
fermă. În lupta cu reacţiunea procedează cu tact, şi niciodată nu dă 

B Ibidem, f. 33.  
3 4  Ibidem, f. 34. 
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Înapoi, are multă răbdare de acţiune. Ca membru de partid deşi 
demult Înscris, a recrutat a/fi doi noi membri prin intermediul altor 
tovarăşi" 35 .  

Revenind la activitatea Comitetului de Partid Judeţean Putna, 
în toamna anului 1 945, eforturile au fost concentrate asupra resortului 
ţărănesc, deoarece se considera că "influenfa partidului la fară, În 
unele părţi este destul de accentuată, prin faptul că făranii au ajuns la 
convingerea că numai acest partid va face tot posibilul spre a le 
schimba starea de mizerie În care se găsesc" 36. 

Comuniştii se bazau pe ura ţăranilor împotriva proprietarilor 
de pământuri şi pe starea de mizerie a sătenilor care, din cauza secetei, 
ajunseseră în pragul disperării, fiind nevoiţi să cumpere un sac de 
porumb cu 45 .000 lei. Mai mult, în unele sate, la Câmpuri, Suraia şi 
Străoane, apropierea iernii şi sărăcia i-au împins pe ţărani să intre cu 
forţa în pădurile boiereşti pentru a-şi lua lemne de foc. 

Pentru a-i atrage de partea lor pe ţăranii nemulţumiţi, au fost 
trimişi Petre Donea şi Neculai Găneţ, care au reuşit să înfiinţeze şapte 
celule ţărăneşti, cu 1 52 de membri. Au fost ţinute întruniri în 
comunele Parava, Drăguşani, Coţofeneşti şi Câmpuri, unde au 
participat între 1 00 şi 1 50 de persoane. Celulele de partid erau 
controlate regulat de către cei doi, însă, în luna noiembrie 1 945, 
resortul ţărănesc a intrat într-un profund declin datorită faptului că 
Neculai Găneţ a fost numit vicepreşedinte la Frontul Plugarilor, iar 
Petre Donea s-a îmbolnăvit şi a fost operat 37• 

De la jumătatea lunii octombrie 1 945, la Focşani, începuse să 
funcţioneze Şcoala de cadre a comuniştilor, cu 35 de elevi, care 
participau la cursuri în fiecare seară între orele 1 8  - 20. Propaganda 
partidului se făcea prin întruniri publice, şedinţe, adunări educative, 
ziare de perete, ziare de stradă şi prin ziarul local "Zorile" care apărea 
bisăptămânal. Cu toate acestea, Vasile Băcioiu recunoştea că 

35 Ibidem, f. 36. 
36  Ibidem, dosar nr. 4 1 1 945, f. 55. 
37  Ibidem. 
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propaganda partidelor istorice "reacţionare" era mult mai eficientă, 

"graţie demagogiei care se face şi prinde mai bine În comunele unde 
organizaţiile noastre nu sunt de ajuns de vigilente" 38. 

Cu privire la starea de spirit a oamenilor de rând, secretarul 
Secţiei comuniste locale aprecia că "deşi Focşaniul era unul dintre 
centrele cele mai puternice ale mişcării legionare, observă că masele 
muncitoreşti înclină În număr din ce În ce mai mare spre P. C. şi 
organizaţiile noastre de masă. Mulţimea apreciază la justa sa valoare 
gestul făcut de Guvernul U.R.S.S. ,  care a acordat atâta înţelegere 
guvernului Român Dr. Petru Groza, iar reforma agrară, retrocedarea 
Ardealului de Nord şi întoarcerea prizonieri/ar din U.R.S.S. ,  sunt 
fapte care atârnă greu şi fac balanţa politică să încline tot mai mult 
spre stânga. Avem Însă mult de luptat contra reacţiunii, în cap cu 
prefectul judeţului Putna, avocatul Cheie, care caută să amăgească 
masele cu scopul de a profita de a mai pescui in ape tulburi, aşa cum 
au făcut-o şi până la 23 August 1 944" 39• 

Tot în luna octombrie 1 945, la Adjud au avut loc incidente 
între comunişti şi social - democraţi, datorită faptului că prefectul 

Constantin Cheie 1-a schimbat din funcţie pe primarul comunist din 
comuna Coţofeneşti, Ion Plop. Secretarul de partid din Adjud, 

B. Olaru era convins că "intenţia prefectului a fost de a crea 
animozităţi intre comunişti şi social - democraţi, pentru a câştiga 
reacţionarii" 40• 

Elemente social - democrate, cum erau învăţătorul Petre 
Ghionoiu, care ataca public guvernul Petru Groza şi Uniunea 
Sovietică şi învăţătorul Trandafir Gheorghe, erau considerate agenţi 
provocatori. În urma presiunilor, comuniştii au reuşit, prin demagogie, 
să atragă pe săteni de partea lor, ajungându-se la situaţia ca primarul 

JK Ibidem, dosar nr. 1 1 1 945, f. 50. 
39 Ibidem. 
40 Ibidem, f. 62. 
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Ion Plop să fie menţinut în funcţie, iar astfel de cazuri, pe viitor, să fie 
dezbătute în Frontul Unic Muncitoresc din Adjud 4 1 •  

Acelaşi B .  Olaru, pentru a consolida poziţia comuniştilor din 
Adjud şi a-şi îndepărta rivalii politici, a întocmit o listă cu cei mai 
mari "rec_tionari", pe care a înaintat-o Comisiei Aliate de Control 
(Sovietică), în speranţe, probabil, că aceştia vor fi arestaţi. 

Fostul pretor Vasile Terţan era în capul listei, fiind acuzat că 
nu sprij ină nicio acţiune democratică şi că avea legături cu 
reacţionarii din partidele istorice. 

Medicul Gheorghe Grigorescu care profesa la Spitalul C.F.R. 
din Adjud era acuzat că avusese legături cu ofiţerii germani înainte de 
23 august 1 944. Mai mult, după această dată, a ascuns şi îngrij it răniţi 
germani, fără a-i preda autorităţilor sovietice, iar acum, în calitate de 
medic de ceferiştilor, îi influenţa negativ, "derutându-i de la 
organiza pile democratice" 42. 

Avocatul Pătrăşcanu, fost primar al oraşului Adjud în timpul 
lui Ion Antonescu, "ca o slugă credincioasă, a persecutat popu!ap.a 
de altă confesiune" 43 •  Avocaţii Floru Pralea ş i  Vlase, unul liberal ş i  
celălalt ţărănist, erau consideraţi ş i  e i  fascişti ş i  reacţionari. 

Constantin Tiliţă, comerciant care avea două chioşcuri de 
ziare şi o cârciumă, alături de cizmarii Roşu Neculai, Ion Marin ş i  

studentul Bordea erau înfăţişaţi ca  legionari notorii ş i  adversari ai 
comuniştilor. 

Cârciumarul Toma Dumitru ŞI profesorul Ştefan 
Constantinescu erau ,,profascişti, se adună cu reac,tionarii, au 
atitudine antidemocratică şi fac propagandă in masele muncitoreşti, 
impiedicând democratizarea muncitorilor" 44 . 

La cefcrişti, cei mai mari adversari ai comuniştilor erau 
impiegaţii de mişcare Cristescu, Băluţă, Rădulescu ş i  Cioclenci, şeful 

4 1Ibidem. 
42 Ibidem, f. 6 1 .  
43 Ibidem. 
44 Ibidem. 
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de personal Ion Chiriac, secretarul staţiei, Constantin Nicolae, şeful de 
Gară N .  Bârnă ş i  conductorul Canilopol, "toţi au o atitudine 
antidemocratică, inducând În eroare masele" 45, arăta secretarul 
B. Olaru. 

Şi cum Secţia de la Adjud mergea foarte bine, B. Olaru a cemt 
de la Focşani să i se trimită 1 00 de adeziuni "Întrucât nu mai avem 
decât 12 bucă,ti şi au Început În plasă să mai adere câ,tiva dintre 
plugari care vin direct de la Partid, trecând peste Frontul 
Pl '1 " 46 ugan or. . .  . 

B. Olaru ş i  1 .  Platon, secretarul politic al Secţiei din Adjud, la 
jumătatea lunii  noiembrie 1 945, I-au exclus din partid pe şeful 
Comisariatului de Poliţie din Adjud, Ştefan Antal, numit tot de ei în 
această funcţie. Beţiv şi corupt, acesta întrecuse măsura în zilele de 
1 1  şi 1 2  noiembrie 1 945, când, chiar în sediul partidului, fiind în stare 
de ebrietate, a făcut scandal după care "a tras cu mitraliera din 
balconul poliţiei,de s-au speriat cetăţenii. Toţi oamenii spun că e 

1 
. '1 " 47 omu comumştz or. . . . 

Dacă prezenţa Armatei Roşi i  pe teritoriul României după 
23 august 1 944 a fost pilonul principal pe care s-au sprij init comuniştii 
în ascensiunea lor spre cucerirea întregi i  puteri în stat, asocierea 
acestora în mentalul colectiv cu ruşi i ,  mai bine spus cu 
comportamentul acestora, nu a fost de bun augur pentru ei, căci omul 
de rând compara comunismul cu purtarea ruşilor care, de cele mai 
multe ori era îngrozitoare. Furturile, violurile, jafurile şi crimele 
comise de soldaţii Armatei Roşii s-au întipărit atât de bine în mentalul 
colectiv, încât nici azi, la aproape 70 de ani distanţă, nu s-au şters. 

Faptul că prin comportamentul lor ostaşi i  sovietici au adus 

deservicii comuniştilor români care încercau să-şi facă propagandă în 
rândul oamenilor care abia scăpaseră de o dictatură, cea antonesciană, 
iar acum, în loc să aibă linişte şi pace, trăiau cu frica de ruşi, este 

45 Ibidem. 
46 Ibidem, dosar nr. 6 1 1 945, f. 64. 
47 Ibidem, f. 63. 
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recunoscut şi de secretarul Comitetului Judeţean de Partid Putna, 
Vasile Băcioiu. Acesta s-a adresat Regionalei Dunărea de Jos a 

Partidului Comunist Român în speranţa că se vor lua măsuri pentru 
oprirea abuzurilor "aliatului de la Răsărit . . .  Unii tovarăşi sovietici, 
sub influenta rachiului sau a vinului, atacă şi jefuiesc fără nici o 
deosebire pe oricine le ese În cale. Marea majoritate a populaţiei 
româneşti socoteşte că organizaţiile noastre de mase şi Partidul 
Comunist cu Armata Roşie formăm un tot, iar din cauza faptelor mai 
sus menţionate ale unor tovarăşi sovietici noi suntem priviţi cu 
neîncredere şi ură chiar. Nu putem vorbi despre realizările statului 
socialist când sub ochii noştri se întâmplă atâtea crime şi tâlhării: 
Ne pierdem popularitatea. Tot din această cauză nu putem ţine 
şedinţe după ora şase seara pentru că tovarăşii noştri riscă să fie 
dezbrăca_ti de haine. 

Exemplu: 1. Tobâltoc, membru de partid, a fost dezbrăcat sub 
amenin flJrea automatelor. De asemeni, după ora 18 nu mai putem ţine 
cursuri la şcoala de cadre pentru că nimeni nu mai are curajul să 
meargă noaptea pe străzile lăturalnice ale oraşului. Din cauza 
acestor tâlhării aprovizionarea întregului judeţ cu alimente şi 
articole de îmbrăcăminte este stânjenită, iar satelor ameninflJte cu 
foametea nu le putem duce numai vorbe goale. 

O doamnă din Brăila, lângă satul Măicăneşti, a fost atacată 
şi jefuită şi. pentru a scăpa, a dat bici calului şi a fost împuşcată. 
Doamna Cucoşel, care are fabrică de cherestea, la podul de peste 
Siret din comuna Năneşti, a fost oprită între comuna Vulturu şi 
Bo ţârlău, jefuită şi dezbrăcată până la piele. 

Soţia domnului ministru al Naţionalită,tilor, Vlădescu -
Răcoasa, venită în comuna Jariştea, la plecarea spre Bucureşti, chiar 
în Gara Focşani afostjefuită. 

Tovarăşul Manole Nadler, întorcându-se de la Sindicat spre 
casă, pe strada Genunianu, în apropierea centrului oraşului, a fost 
jefuit de către ruşi, luându-i-se banii şi actele. 

Până şi subsemnatul a fost acostat şi bruscat, pentru a 
conduce câ,tiva tovarăşi în stare de ebrietate la o . . .  casă de toleranţii. 
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Este absolut nevoie ca autorităţile militare sovietice cât şi 
cele româneşti, să solu_tioneze cât mai grabnic această gravă 
problemă care împiedică mult activitatea nostră propagandistică" 48• 

În luna noiembrie 1 945, Resortul de cadre, condus de Ioan 
Bobocea, preciza că în judeţul Putna numărul membrilor de partid 
ajunsese la 1 .000, dintre care 347 la oraşe, grupaţi în 22 de celule, iar 
restul la ţară, în 28 de celule. În judeţ existau trei şcoli de cadre, una 
la Focşani cu 27 de elevi, una la Comitetul de Plasă în Adjud cu 
12  elevi ş i  una la Mărăşeşti cu 14  elevi .  Munca pe teren era foarte 
dificilă din cauza lipsei de ajutoare şi a mij loacelor de transport 49.  

Dacă în judeţ situaţia oamenilor era disperată, sărăcia şi 
foametea predominând, comuniştii le punea pe seama fostului regim 
şi a partidelor istorice: "Popula ţi a este ameninţată de foamete, lipsesc 
mijloacele de transport pentru aprovizionare. Elemente de rea 
credinţă, rămase în posturi de conducere în judeţ, încurajează 
svonuri alarmiste, dezordinea, hula, minciuna şi specula. În privinţa 
speculei, atât la sate cât şi la oraşe, preţurile mărfurilor cresc de la zi 
la zi enorm. Cei săraci şi lipsiţi sunt primii factori de contribu,tie 
naţionali; de la ei se blochează vite, furaje etc. Corvezile sunt 
executate de ei, pe când drepturile ce li se cuvin sunt folosite de 
elemente reacţionare şi fasciste, care sub conducerea lui Antonescu 
ne-au umplut ţara de şchiopi, de orbi, de văduve şi copii orfani fără 
crezământ" 50, declara Vasile Băcioiu la 24 noiembrie 1 945.  

Printre cei mai aprigi duşmani ai comuniştilor, la Focşani erau 
menţionaţi : Vasile Ţiroiu·, fost prefect liberal, Culiţă Constantinescu, 

48 Ibidem, dosar nr. l 1 1 945 , f. 40. 
49 Ibidem, dosar nr. 8 1 1 945 , f. 7. 
50 Ibidem, dosar nr. l 1 1 945, f. 42 . • 

Vasile Ţiroiu ( 1 890 - 1 876 ) . Magistrat, deputat şi prefect, memorialist. 
A urmat cursurile liceale la Liceul Internat "Costache Negruzzi" din Iaşi 
( 1 90 1  - 1 909). Absolvent al Facultăţii de Drept din cadrul Universităţii 
Bucureşti, audiind însă şi cursurile de istorie - geografie ale Facultăţii de 
Litere. A făcut campania din Bulgaria în 1 9 1 3 , după care a intrat în 
magistratură, ca ajutor de judecător la Moineşti între 1 9 1 4  - 1 9 1 6, în acest 
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preşedintele Partidului Naţional Ţărănesc şi avocat, preotul Honoriu 
Filimon, fost protopop, Gheorghe Diaconu, profesor şi secretarul 

asociaţiei "Thuringclub", profesorul Chiriac, social - democrat ş i  
director al Liceului Teoretic de Băieţi ş i  Zaharia Mihail, preşedintele 
Camerei de Comerţ şi Industrie. Trofin Lozinschi, primarul oraşului, 
era considerat prea slab, neavând destulă energie pentru a nu se lăsa 
influenţat de ceilalţi "rec,tionari" în activitatea sa. 

Toţi aceştia, "şi mulţi alţii cu posturi mai mici în acest oraş 
şi judeţ. sabotează măsurile guvernului şifac nenumărate greutăţi în 
munca de organizare a muncitorilor. Dl. Prefect a schimbat până 
acum treizeci de primari care făceau parte din organizaţiile noastre şi 

ultim an publicând la Editura "Socec" din Bucureşti lucrarea "Bătrânii". 
A luptat ca ofiţer de front în Războiul de Reîntregire a Neamului, fiind 
demobilizat în martie 1 9 1 8. Preţuirea de care s-a bucurat în timpul studenţiei 
din partea lui Simion Mehedinţi îi oferă şansa de a-i fi şef de cabinet la 
Ministerul Instrucţiunii Publice şi Cultelor (5 martie - 24 octombrie 1 9 1 8) în 
guvernul lui Alexandru Marghiloman. În 1 920 renunţă la magistratură şi se 
stabileşte definitiv Ia Boloteştii părinţilor săi ca simplu agricultor şi 
viticultor. A activat ca primar al comunei Boloteşti ( 1 926 - 1 929), însă, fără 
salariu. Vicepreşedinte al Camerei Agricole Putna ( 1 923 - 1 936). 
Administrator al Casei de Credit a Agriculturii ( 1 929 - 1 933). Prefect al 
judeţului Putna ( 1 934 - 1 937). Preşedinte al Federaţiei Naţionale a 
Cooperativelor Viticole şi Pomicole din România ( 1 937 - 1 947). Deputat de 
Putna ( 1 945 - 1 94 7). Preşedinte al Casei de Depuneri şi Consemna ţi uni 
Bucureşti ( 1 94 7). Din 1 949 a fost evacuat din locuinţa de la Boloteşti, fiind 
nevoit să-şi ducă restul zilelor la sora sa din Bucureşti. A lucrat ca "mic 
funcţionar" la o întreprindere de construcţii din Capitală până în 1 957,  când 
se pensionează. Autor al lucrării ,,Istoricul podgoriei putnene", al 
monografiei ,Satul Bolotef(ii Putnei - din trecut � până astăzi", rămase, 
însă, la stadiul de manuscris. La îndemnul soţilor Florica şi lulian Albu a 
scris lucrarea ,,Amintiri - Cum am colaborat cu profesornl Simion 
Mehedin,ti", publicată de Asociaţia Personalului Didactic Focşani în 1 995, 
prin grija profesorului Costică Neagu (Valeriu Anghel, Alexandru Deşliu, op. 
cit. , p. 295 - 296; vezi şi Horia Dumitrescu, Vasile Jiroiu � Savel Rădulescu. 
Coresponden,tă în Cronica Vrancei, voi. III, coordonator: Horia Dumitrescu, 
Editura Pallas, Focşani, 2002, p. 306 - 3 1 5). 
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a pus în locul lor liberali sau alte elemente antidemocratice sau 
elemente de-a dreptulfasciste . . .  " 5 1 . 

Faptul că în judeţ comuniştii erau ocoliţi de către oameni şi  
nu aveau succes cu propaganda lor, se datora "reacJiunii care 
speculează, politizând În favoarea ei toate neajunsurile prin care 
trece ţara: Armisti fiul, specula, sabotajul, seceta, împroprietărirea· 
nedefinitivată, blocarea cerealelor, rechiz(tii etc. Ei mint masele şi le 
îndepărtează de organiza,tiile democratice. În acest mod se explică 
rezistenta popula fiei, iar despre rezistenţa unor elemente din armata 
română, putem spune că ura lor nejustificată faţii de organizaftile 
noastre este convingerea lor că aceste organizafti, Întărindu-se, vor 
dărâma edificiul murdar care se crease în România, bazat pe şperţ, 
jaf şi furturi săvârşite de ei în U.R.S.S. Astăzi, când toate aceste 
privilegii le sunt pierdute, le creează deziluzii. În altă ordine de idei, 
men ftonăm clasa muncitoare, urbană şi rurală, care nu este ridicată 
politiceşte îndeajuns şi a fost obişnuită ca toate îndreptările social -
politice să vină de sus în jos" 52, se arăta în Raportul de la sfârşitul 
lunii noiembrie 1 945, întocmit de comuniştii locali. 

Pentru atragerea ţărănimii de partea lor, comuniştii au 
încercat, prin reforma agrară, să-şi întărească poziţiile şi să pozeze în 
apărători ai proprietăţii ţărăneşti. Astfel, împroprietărirea ţărănimii 
sărace reprezenta, în concepţia lor, nu numai baza unui avânt 
economic a ţărănimii, ci şi baza esenţială pentru activarea ei politică. 

Vasile Băcioiu considera că "reac,tiunea se serveşte din 
greşelile comise în legătură cu aplicarea reformei agrare. Caută să-şi 
întărească pozifta de rezisten,tă faţii de expropriere şi seamănă în 
mediul ţiiranilor neîncrederea În păstrarea principiului proprietăfti 
private, folosind teama de colectivizare, exploatează orice dezbinare 
în rândul ţiirănimii pentru a ponegri democra,tia şi guvernul ţiirii şi 

5 1  S.J.A.N.Vn., fond Comitetul de Partid Judeţean Putna, dosar nr. 1 1 1 945, 
f. 45. 
52 Ibidem, f. 4 7 .  
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caută pe toate căile să creeze În afară şi înlăuntrul ,tării o atmosferă 
de nesiguran,tă şi anarhie în jurul reformei agrare" 53 .  

Aparatul de propagandă a l  comuniştilor se  lăuda cu apariţia a 
opt ziare de perete, dintre care patru la sindicate şi ziarul local 

"Zorile", cu un tiraj de 2.000 de exemplare. A fost deschis un depozit 
pentru difuzarea cărţilor şi ziarelor de la Editura "Cartea Rusă" şi a 
fost organizată Comisia Culturală a Sindicatelor, compusă din 
I l  membri. Echipa teatrală a sindicatelor muncitoreşti dădea 
reprezentaţii în satele din judeţ, însă munca pe linia ţărănească 
era îngreunată din cauza lipsei de instructori şi a mij loacelor de 
transport 54. 

Faptul că la Focşani comuniştii nu se bucurau de simpatie, 
este confirmat şi de sărbătorirea onomasticii regelui Mihai, la 
8 noiembrie 1 945, când preotul Streche a vorbit în faţa asistenţei şi a 
fost întâmpinat cu multă răceală de public 55 • 

La sîarşitul lunii noiembrie 1 945, comuniştii din Mărăşeşti 
s-au confruntat cu un caz special. Irimiţă Alexandrescu, membru de 
partid în organizaţia Mărăşeşti şi fost soldat în Divizia "Tudor 
Vladimirescu", a fost împuşcat de către ruşi în noaptea de 
30 noiembrie 1 945, cu scopul de a fi jefuit. Provenind dintr-o familie 
modestă, părinţii săi au fost ajutaţi cu suma de 250.000 lei ca să-I 
îngroape, bani primiţi de la organizaţia de partid din Mărăşeşti. 
Aşa cum recunoştea responsabilul politic, faptul că a fost împuşcat de 
ruşi a adus multe prejudicii partidului, îndepărtând oamenii, astfel că 

s-a încercat muşamalizarea cazului: "La înmormântare, am căutat să 
mobilizez tovarăşii comunişti din Mărăşeşti, să ia parte şi să pnă 
cuvântări. Procesiunea a fost făcută în mod deosebit, accentuându-se 
lupta şi calităftle defunctului. Eu am pnut o cuvântare şi am sfătuit pe 
tovarăşi ca ancheta să nu fie cunoscută de nimeni pentru a nu 
discredita Armata Roşie În faţa opiniei publice. Toate acestea sunt 

53 Ibidem, dosar nr. 5 1 1 945, f. 28. 
54 Ibidem, dosar nr. 1 1 1 945, f. 54. 
551bidem, f. 70. 
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controlate de noi alături de comandanţii sovietici şi ancheta ne va fi 
satisfăcătoare" 56 . 

Tot la sfârşitul lunii noiembrie 1 945, în vederea pregătirii 
alegerilor din 1 946, comuniştii au luat măsuri pentru epurarea 
Justiţiei. Astfel, la cele nouă judecătorii din judeţ, la Obobeşti, Panciu, 
Mărăşeşti, Adjud, Sascut, Suraia, Năruja, Tulnici, Vidra, la Tribunalul 
Putna, Parchet şi Judecătoria Focşani s-au întocmit l iste cu magistraţii 
care nu corespundeau politic. 

Peste 90 % dintre magistraţi erau catalogaţi drept "rec ţionari" 

sau , .fascişti", iar pentru înlocuirea lor, mai ales în zonele de la ţară, 
comuniştii dispuneau de . . . 1 8  învăţători şi trei profesori 57 !  

La 30 noiembrie 1 945, Vasile Băcioiu i-a scris lui Lucreţiu 
Pătrăşcanu, ministrul Justiţiei, cerându-i ,,să fie înlăturată actuala 
formaţie a magistraturii de la Tribunalul Putna, după cum urmează: 

1) În locul primului preşedinte Mangiurea Ştefan, să fie numit 
Tov. procuror Nicolau Alexandru, actualmente judecător preşedinte 
la Judecătoria Baia. 

2) În locul primului procuror Tarniţă Ion, să fie avansat 
Constantin Şendrea, actual judecător la Tribunalul Putna. 

3) În locul lui Constantin Ionescu, preşedintele Secţiei 
a li - a, să fie avansat Sârbu Dumitru, judecător de Instrucţie la 
Cabinetul li din Tribunalul Putna. 

4) fn locul judecătorului de Instrucţie Sârbu Dumitru, în cazul 
când este avansat şi desigur postul rămâne vacant, să fie numit Ion 
Dimitriu, actualmente judecător la Judecătoria Plăineşti, Râmnicu -
Sărat. 

5) fn locul judecătorului de şedinţă din Trib. Putna, Andrei 
Gâţă, să fie transferat judecătorul Sătcoianu Gheorghe, actualmente 
judecător la Judecătoria Adjud. 

56 Ibidem, dosar nr. 4 1 1 945, f. 92. 
57 Ibidem, dosar nr. 3 1 1 945, f. 6 1 .  
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6) În locul judecătorului Davidoglu Enisc de la Judecătoria 
Focşani, să fie avansat şi transferat Gheorghe P. Dimian, ajutor de 
judecător la Panciu. 

În cazul În care mişcarea nu se poate face, rugăm ca tov. 
Nicolau Alexandru să fie nemijlocit Încadrat În Trib. Putna, chiar cu 
delega,tie" 58. 

La 1 
Ardealului la 
instituţiile şi  

decembrie 1 945, cu ocazia sărbătoririi revenirii 
Patria-Mamă, echipe de propagandişti au vizitat 
întreprinderile particulare, unde au vorbit despre 

"realizările" guvernului Petru Groza şi au atacat, într-o manieră forte, 
partidele istorice. 

Ziua de 1 3  decembrie 1 945 a prilejuit comuniştilor din judeţul 
Putna sărbătorirea a două evenimente: aniversarea zilei de naştere a 

"dragei tovarăşe" Ana Pauker şi comemorarea a 27 de ani de la greva 
tipografilor din Bucureşti, reprimată de autorităţi cu o deosebită 
energie. 

Opt zile mai târziu, la sediul Partidului Comunist din Focşani, 
s-a aniversat "cu mult entuziasm ziua de naştere a celui mai genial 
conducător de popoare, Generalissimul Stalin" 59• 

Pe plan economic, situaţia din judeţul Putna se deteriora, 
aprovizionarea cu alimente fiind din ce în ce mai anevoioasă, uneori 
lipsind cu desăvârşire. Regiuni întregi erau stăpânite de foamete, peste 
80 % din localităţile montane, nefiind aprovizionate cu porumb. 

Referitor la activitatea celorlate partide, "istorice şi 
reacponare", Vasile Băcioiu a afirmat că "În afară de P.S.D., care 
are oarecare aderenţă În lumea imtelectuală, a oraşelor şi a satelor, 
ţărăniştii şi liberalii nu au pnut nici o întrunire sau manifestare cu 
caracter politic. Reacpunea nu a scos capul, dar surd duce lupta de 
desconsiderare a guvernului şi, aşteptând, speră şi lansează diferite 
svonuri" 60 

58 Ibidem, f. 1 7. 
59 Ibidem, dosar nr. 1 1 1 945, f. 60. 
60 Ibidem. 
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Nu întotdeauna echipele de propagandă ale comuniştilor, 
chiar dacă se ascundeau în spatele Frontului Plugarilor sau a altor 
asociaţii patronate de aceştia, aveau succes. De multe ori, prin satele 
vizitate se găseau destui oameni care, fie se întorseseră de pe front şi 
văzuseră "raiul" comunist la el acasă sau erau informaţi cu privire la 
scopurile lor. Astfel, se întâmpla ca propagandiştii să poarte pe pielea 
lor, mult timp, semnele aprecierii pe care oamenii locului le-o arătau 
cu dărnicie. 

La începutul lunii decembrie 1 945, Ion Platon, secretarul 
organizaţiei comuniste din Adjud, împreună cu propagandiştii 
Iordache Geneş şi Gheorghe Seceleanu, au mers în comuna Pănceşti 
pentru a face prozeliţi. 

Ajunşi aici, cei trei s-au înfăţişat primarului şi i-au spus 
acestuia că au venit în scop de propagandă pentru Frontul Plugarilor. 
În faţa Primăriei, unde se adunaseră vreo 1 .000 de săteni, primarul i-a 
prezentat pe aceştia, dându-le cuvântul. Cât timp Ion Platon vorbea 
săteni lor, primarul "a aranjat imediat o echipă de derbedei . . .  eu am 
început să arăt însemnătatea organizaţiei, dar în fa,ta mea era 
aranjată echipa compusă din: Costică Gh. Popa, zis Gaiţă, Vasile 
Brici, Petre Cantiş. zis Ologu şi Zavastin Şerbănescu, care au început 
să strige că suntem nişte comunişti şi hoţi şi ducem lumea în eroare 
cu Frontul Plugari/ar. În acel moment, primarul a făcut cu ochiul la 
cei ce-i aveam în spate şi atunci, Nicolae Ignat, zis Porcoiu, mi-a 
făcut brânci de pe scările primăriei şi am căzut jos în mâinile 
derbedei/ar, care au început să mă lovească cu pumnii în cap. În acel 
moment, primarul şi şeful postului de jandarmi s-au făcut nevăzuţi. 

Tovarăşii Geneş şi Seceleanu m-au scos din mâinile 
bătăuşilor şi m-au tras pe scările primăriei. Ei trăgeau de mine sus, 
iar bătăuşii voiau să mă bage în mulţime, de unde nu mai scăpam. 
Când m-am văzut sus şi eram toţi trei tovarăşi la un loc, am crezut că 
suntem scăpa ţi, dar lumea înnebunise toată, îndemnată de primar, 
care zicea să ne omoare, că ăştia sunt comuniştii de la Adjud, ·care 
pun afişe pe străzi. 
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Gheorghe Miron 

Bătăuşii, îndemna,ti de el, I-au luat pe tov. Geneş Iordache şi 
au început să-I bată, iar pe mine şi pe tov. Seceleanu ne-au scos nişte 
săteni pe o uşă din dosul primăriei şi ne-au dat pe mâna altor bestii, 
care ne-au luat în primire. Găsind un moment prielnic, am sărit 
gardul şi am fugit în curtea bisericii şi de acolo, în pădure, dar 
tov. Geneş a fost prins şi bătut cu ciomegele până I-au crezut mort. 

Din spusele tovarăşilor noştri membri de partid din comună, 
care şi ei au fost bătu fi, banda a fost aranjată de autorită,ti, în frunte 
cu primarul, notarul, preotul, şeful postului de jandarmi şi o clică a 
lor" 6 1 , arăta Ion Platon tovarăşilor de la Focşani cum au fost primiţi 
la Pănceşti. 

La sfârşitul lunii decembrie 1 945, Şcoala de cadre din Focşani 
a fost evaluată de către Regionala Dunărea de Jos. Paul Botez, fiul 
fostului prefect, chiar dacă petrecuse o bună parte din timp în spital, 
asimilase bine materialul predat. Mai mult, "prejudecăţile burgheze 
cu care a intrat în şcoală, le-a putut înlătura În mare măsură. S-a 
putut observa conştiinciozitate în muncile încredinţate, însă va trebui 
dinamizat. Poate ajuta resortul de Educaţie politică ajudejUlui" 62• 

Petre Rusu dovedise în nenumărate rânduri devotamentul faţă 
de partid şi clasa muncitoare prin arătarea slăbiciunilor unor tovarăşi .  
La învăţătură avea un zel deosebit, iar sarcinile primite şi le 
îndeplinea cu o conştiinciozitate deosebită. 

Secretarul Regionalei Dunărea de Jos considera că 

"este necesar să fie îndrumat pe linia ţărănească şi încurajat pentru 
munca ce i se va atribui. Are manifestări cu caracter accentuat 
stânjist" 63. 

În ceea ce priveşte pe cele două femei de la Şcoala de cadre, 
Maria Beschia fusese exmatriculată, iar Eugenia Cursaru fusese 

6 1  Ibidem, dosar nr. 7 1 ! 945, f. 32. 
62 Ibidem, dosar nr. 8 1 ! 945, f. 3 1 .  
63 Ibidem. 
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apreciată drept o elevă model, însă mai avea "prejudecă,ti şi tendinţe 
mic - burgheze" 64. 

Emil Rusu era premiantul clasei, primind numai laude "pentru 
sârguin,ta cu care a căutat să asimileze materialul, pentru 
conştiinciozitatea cu care s-a achitat de îndatoririle sale şi spiritul 
tovărăşesc de care a dat dovadă" 65. 

La sfârşitul anului 1 945, comuniştii se aflau în plină 
ascensiune. Pregătirea alegerilor din anul 1 946, prin care aveau să aibă 
asigurată puterea absolută şi înlăturarea partidelor politice 
tradiţionale, reprezentau principalele obiective ale acestora, iar 
abolirea monarhiei urma să fie ultimul pas spre instaurarea 
stalinismului în România pentru mai bine de patruzeci de ani. 

Analiza documentelor prezentate probează, fără urmă de 
îndoială, situaţia precară a comuniştilor români, ura oamenilor de rând 
la adresa acestora şi faptul că, fără sprijinul Armatei Roşii, acest 
regim nu s-ar fi putut consolida niciodată. 

64 Ibidem. 
65 Ibidem. 

221 http://cimec.ro / http://muzeulvrancei.ro


